



## 政府山系列：陳雲政治美學之旅

港島中環，一直是商業密集的地段，然而在這繁囂的裡面，似乎藏有一個古色古香的建築群，這裡見證著香港歷年以來的發展歷史，似乎成為了香港的標記，人們在這裡進行各種公眾活動，教堂、法院、政府總部、動植物公園、禮賓府等，公眾活動與行政活動密不可分，交匯在這個山丘之上。眼前的景象，看來像訴說著一份願景，政府的運作本來就是任由市民參與，甚至融為一體，越不明顯的政府、越接近市民的政府，才是以民為本的政府。可惜，這裡已被規劃作商業大廈，並出售予私人發展商，這是否明確表明，香港的施政核心，亦已經為地產霸權所壟斷？

陳雲在民政局局長辦公室裡工作了五年，陪同政府山經歷了零二年至零七年間的故事，反廿三條立法五十萬人走上街頭，SARS期間防疫工作的緊急節奏，對這個地方頗為熟悉，也在不知不覺間建立了一份感情。這次帶領導賞團，從政治美學的角度，一看這建築群所滲透出來的政治隱喻。

### 為服務市民而存在的建築

陳雲形容，政府山西座的入口，是市民最容易接觸的區域，這裡在五十年代末建成，故意採用一種樸素的建築特色，這跟其他地方的政府建築不大相同，那些建築為了營造皇族和權貴色彩，往往都會在外層舖上麻石、花崗石和紅砂岩。但在政府山，雖然當時港英政府財政盈餘較多，亦會克制自己的建築費用，以樸素親民為主要設計，不會予人官威的感覺。而且因為這是香港的管治中心，設計上讓一般市民可以隨意進入，在過往，市民無論是出於甚麼原因在門外逗留，都沒有保安會走來干預，即使職員進出大樓，亦只是用樣貌判別，連職員證都用不著，在這裡上班，感覺好像只是去了水務局那樣。但自零三年五十萬人上街遊行以後，這裡的保安明顯嚴密，在門口需要拍卡來辨認身分，亦加裝了轉閘機等限制措施。

陳雲接續指出，從建築特色上，西座反映了當年管治的政府，純粹是為服務市民而存在，營造一種讓市民可以隨便進去的氣氛。這亦顯示了政府獲得民意的認同，所以才會採取這種建築和管治風格。這是非常寶貴的歷史建築，倘若一個政府仍未走向民主的時候，保留這種建築便表示了政府願意肩負民主開放管治的承諾，直至到真正憲政民主開花結果。可惜我們的政府仍未是民主政府，故此如果將這裡的政府機構搬往添馬艦，採用怪獸式的大門建築，讓這裡變成商業大廈，整個民主時代的承諾便從建築外觀上消失了。



圖二：建築背後的隱喻

#### 細緻的建築政治美學信息

六十年代末，政府建築物多是現代主義的簡樸氣息，建築外圍的石牆則是採自本土的花崗岩，用上人手鑿成、未經打磨的岩石，代表政府建築在石頭之上，有著穩固、可靠的意思。在另一邊廂，這種選用大自然的方式，從政治美學看來，予人一種合乎人性和自然力量的權威，是深諳政治之道的表現。

中區政府合署西座，門外的名字牌，字體上故意採用一種秀麗字體，特別是中文漢字，是一種介乎楷書和隸書之間的結合，將官方特色的楷書，用隸書來柔化了，而英文方面亦都一樣，用了秀麗而不花巧的藝術字去演繹，這顯示了當年殖民地政府對自己形像的細心呈現，在無形無相之中帶出管治信息：隱退自己的權威，同時亦保留最低限度的干預。現在的政府卻只懂得大鑼大鼓，以大型活動、慶祝晚會、用高壓言辭來突顯自己的角色，這種政治美學，是現時政府所不能理解的。



圖三：滿載人情味的山徑小路

### 昔日政府山

談起在政府山的日常生活，陳雲想起位於七樓的飯堂。這裡的飯堂是很樸素的平民飯堂，在未有閘門以前，普羅大眾都可以進去用膳，但現在連議員辦事處的職員都會被拒，只容許在那裡上班的職員才能夠享用。回想起在飯堂的日子，陳雲記憶尤深的是當時特首辦主任林煥光，他會經常到飯堂用膳，和陳雲、梁國雄、李卓仁等一樣，吃最廉價的「碟頭飯」，雖然彼此不會聊天，但當中感受到互相尊重的默契。其他官員在午膳時間都會由秘書安排飯局，在中座坐政府車或私家車到不同地方吃飯，而飯局都是用公帑或別人請客支付的，頗為奢華。陳雲在飯後會沿著山徑散步，平常日子會在路上看見示威的市民，例如爭取居港權運動每兩個月便會到來示威一次。這條路徑也讓他看見了一些民間疾苦，當深夜下班的時候，有時會見到部份一晚當兩更的清潔工，在兩更中間爭取小休的時間，躺在那裡休息，身邊放著掃帚和手推車等清潔工具，令人憐惜。

那裡的山坡一直都沒有人打理，在建築物與建築物中間留有一些綠帶，讓當中的動物能夠穿插生活，好像松鼠和鸚鵡便曾經在這一綠帶出現過。而且在通往政府山的小徑上，有不少通道連接附近大街或商業大廈的通道，表示這個地方歡迎市民隨意進出，不會好像要特別孤立自己那樣，抱著禁止途人出入的姿態。